



豫实干 豫出彩 豫幸福

总书记：“要积极抢占世界掘进技术制高点，推动‘三个转变’，即‘中国速度向中国质量转变，中国制造向中国创造转变，中国品牌向中国品牌转变’。”



扫二维码
看新媒体报道

持续创新助推中铁装备强起来走出去

本报记者 侯爱敏

习近平总书记3月8日在参加十三届全国人大二次会议河南代表团审议时的重要讲话，让社会各界干部群众备受鼓舞。

惊蛰刚过，春光正好。3月11日上午，郑州中国中铁高端装备智能化产业园内一片喜庆气氛。在中铁装备集团近百名员工的见证下，中铁智能化高端装备产业园项目部、技术服务公司正式揭牌。据了解，该产业园是中铁发展智能制造、实现产业升级的重要支撑。项目建成后，不仅将推动中铁装备自身产业的智能化升级，并将推动中国地下工程装备制造业的智能化进程。

自五年前总书记视察中铁装备集团以来，中铁集团时刻牢记总书记嘱托，潜心搞研究、认真抓品质、积极“走出去”，用五年时间交出了一份可圈可点的发展答卷。中铁工程装备集团有限公司党委书记、董事长谭顺顺说：“五年来，我们着力在大直径盾构机和超大直径硬岩掘进机领域开展关键技术攻关，并逐个打破国外技术垄断，掌握自主研发制造能力。”

2015年，世界首创的马蹄形盾构机在中铁下线。2016年，中铁自主研发了刀盘直径12.14米的“麒麟号”盾构机，填补了我国在大直径土压平衡盾构领域的空白，打破了我国超大直径盾构产品技术长期依赖进口、核心技术受制于国外制造商的不利局面。

2017年，自主研发的国内最大直径敞开式硬岩掘进机“彩云号”成功下线，一举填补我国9米以上大直径硬岩掘进机的空白，改写了我国铁路长大隧道机械化施工长期受制于人的历史。

2018年，比五层楼还要高的国产最大直径15.8米泥水平衡盾构机“春风号”下线，打破国外品牌多年来一统全球超大直径盾构的局面。

经过五年的跨越式发展，在大直径盾构机和大直径硬岩掘进机研发领域，中铁装备已从行业的追赶者逐渐成长为领跑者、引领者。

今年元宵节刚过，两台土压平衡盾构机成功通过现场验收，正式交付日本公司，它们将在新加坡的地铁建设中大展身手。

近年来，中铁装备紧跟“一带一路”倡议，加快走出去步伐。2015年出口黎巴嫩两台世界最小直径3.5米硬岩掘进机，2016年一次出口以色列6台盾构机，2017年出口阿联酋两台11.05米盾构机，2018年首次出口卡塔尔和阿尔及利亚。截至目前，中铁装备的盾构机已出口全球18个国家和地区。

中铁装备集团设计研究院院长贾连辉说，五年来的成绩是我们坚持科技创新发展实现的。下一步，我们仍将紧紧抓住创新这把“金钥匙”，以创新助推发展，为我国装备制造产业发展再做新贡献，不辜负总书记的期望和重托。



不负重托不辱使命 勠力同心共谋发展

总书记：“发展多种形式农业适度规模经营，突出抓好家庭农场和农民合作社两类农业经营主体发展。”



扫二维码
看新媒体报道

总书记：“延伸粮食产业链、提升价值链、打造供应链，不断提高农业质量效益和竞争力。”



扫二维码
看新媒体报道

总书记：“补齐农村基础设施这个短板。”



扫二维码
看新媒体报道

“让小小草莓帮助更多乡亲致富”

本报记者 卢文军 文/图



临近中午，暖阳高照，中牟县姚家镇西春岗村北地一处草莓家庭农场，不时有采摘的市民满载而归。

“总书记讲话中说，巩固和完善农村基本经营制度，完善农村承包地‘三权分置’办法，发展多种形式农业适度规模经营，突出抓好家庭农场和农民合作社两类农业经营主体发展，这让我今后发展的底气更足了……”见到家庭农场的“主人”李峰时，他正和合作社监事长在大棚里查看草莓长势。提及总书记参加河南代表团的重要讲话，他脱口而出其中的“贴近点”。

被誉为“草莓大王”的李峰，是一个“有故事的人”——省劳模、全省优秀共产党员、河南省优秀农村实用人才、连续三届省人大代表。

1999年，李峰从浙江以3.5元/棵的价格引进草莓苗100棵，经过繁育，育成4000棵苗，种了4分地，亩均纯效益达6000元，是种植小麦的10倍多，十分可观。致富不忘乡亲。草莓易种好管，李峰积极向村民推广，群众无处买苗，他主动拿出自己的生产用苗无偿提供给村民，群众不懂技术，他手把手传授。经过几年努力，乡亲们种草莓越来越多，也因草莓鼓起了腰包。

“种植面积逐渐扩大，村民各自为战，互相压价，卖不掉的就扔了，让人心疼，我想这不是个办法。”李峰说，他发起成立了中牟县春峰果蔬专业合作社，并注册了“春峰”牌商标，开始走规模化生产、标准化种植、联合经营之路。

如今的春峰果蔬专业合作社，社员由成立时的49户，发展到367户；草莓种植面积由原来的不足100亩，发展到2300多亩，并辐射带动全县种植草莓1万多亩；草莓品种由

成立之初的2个，发展到12个；亩均纯收入由成立之初的6000元，发展到2.5万多元。

“我们合作社除了全国农民专业合作社示范社荣誉之外，我更看重的是普惠金融示范企业、AAA信用企业的牌子，现在村民把信用看得像命根儿一样，有信用，好办事。”李峰忙着手里头的活计说，“2008年是快速发展期，需要建大棚，村民手里没钱，我多方奔走，每户最多可贷3万元，三年间，没有一笔逾期，信用不断升级，如今可贷20万元。信用好，才能实现大发展。”

2013年，李峰注册成立郑州第一家家庭农场，在北地沙岗105亩地，建设了35座日光温室大棚。

去年3月，担任村党支部书记的李峰被选为村党支部书记。对于未来，他显得信心十足：“总书记都讲了，咱好好干错了不。我们让村集体以入股的形式参与到合作社的经营中，今年村集体经营性收入实现零突破没问题。现在交易市场、冷库已建成，延长产业链、草莓酱、草莓酒、草莓果醋的生产线也正在安装，甬看草莓小，能带动更多的乡亲致富哩……”

“咱的小杂粮会有大市场”

本报记者 谢庆文/图



“民以食为天，总书记一直操心着咱老百姓的餐桌安全，总书记的讲话给咱们这杂粮种植专业合作社发展指明了方向，接下来干着更有劲了。”在巩义市小关镇南岭新村，村支书李国振一大早就跑到绿源杂粮种植专业合作社，戴上卫生帽和口罩，穿上鞋套，走进车间兴奋地正在加工有机小米的村民聊了起来。

“是呀，咱们这合作社的模式，跟总书记的讲话大合拍了，不仅解决了咱家门口老百姓的粮食销路，粮食收购价还更高，现在品牌打出去了，都认可了咱的绿源品牌，不仅口味好，而且全都是无公害纯天然的产品，只要咱把质量保证好，以后的发展一定会一年比一年好”。

工人们一边忙着手里的活儿，一边和李国振畅想下一步的蓝图。南岭新村位于巩义市小关镇南部山区，全村813户2716口人，是一个省级贫困村。山区的地理位置和自然环境，在以往是经济发展的劣势，如今不同了，秀美的自然环境让这里的农作物成为一个品牌，纯天然无公害农产品成为发展农业的优

势。2017年，南岭新村投资320万元成立了绿源杂粮种植专业合作社，采取“农户+基地+合作社”的模式，带动全村群众脱贫致富奔小康，走出一条具有地方特色的产业脱贫之路。

目前，合作社已与400户村民签订了种植合同，以高于市场价10%的价格收购玉米糝、柿子醋、小米、绿豆等农产品；与34户贫困户签订了脱贫增收结对帮扶协议书，以高于市场价15%的价格收购贫困户农产品，增加贫困户年收入。

在合作社车间里，全自动石磨面粉机、玉米杂粮精加工机械等机器设备一应俱全，自动真空包装机、封口机正在紧张有序地工作。李国振告诉记者，经过加工的农产品，有散装的，也有礼盒装的，但是礼盒装卖得好一些，箱装杂粮一个月大概能卖800箱，土鸡蛋一个月大概能卖200箱。去年，合作社生产销售农产品达到了19万公斤，产值190万元，实现利润28万元。

“摘掉贫困帽，快步奔小康”

本报记者 张立文/图



春风拂面，生机盎然。昨日，具茨山下，湛庄村房前屋后，村民们正忙着浇水栽树。

“总书记说，扎实推进农村人居环境三年整治行动，加强农业生态环境保护 and 农村污染防治。去年村里启动人居环境改善工程，正是总书记关心的。”村主任郭五召刚参加驻村工作队和村两委集中学习，主要内容是总书记在全国两会上的重要讲话。他说：“学了总书记的讲话精神，大伙儿干劲儿更足了。镇上送来360棵女贞树，换掉村里容易生毛的桐树杨树。这树一棵100多块钱，村里绿化标准不比城里差。”

湛庄村地处浅山丘陵，曾是贫困村。2017年，新郑市优化局工作队驻村帮扶，经过两年攻坚，目前已顺利脱贫。

“摘下贫困帽，接着奔小康。按总书记要求，补齐农村基础设施短板，乡村人居环境改造是其中一步。”陈宝是新郑市优化局干部，驻村工作队队长，兼任村第一书记。他说，绿化升级是第一步，下一步计划恢复村庄枣树遍地，小河环绕的昔日美景。

忙碌，宽7.5米的水泥路建成，路灯、垃圾站、污水处理厂随即跟上。

湛庄村17岁的史鑫雨患肌无力综合征，卧床8年。“总书记说要完善城乡基本养老保障制度和基本医疗保险、大病保险制度，完善农村留守儿童、妇女、老年人关爱服务体系。”在孩子家院子里，陈宝把总书记的讲话转述给孩子奶奶王玉萍：“大娘，总书记说，有些工作我们已经做了，有些正在做，还有下一步要做的。你放心，日子一定会越来越好。”

“你每月都来看孩子，还帮忙办各种补贴。俺感谢啊。总书记挂念着俺，俺心里舒坦。”老人说着，眼含泪水……

村口一大片红薯地里，64岁的魏三套正忙着收拾整仓的粉灰。“总书记说，推动人才、土地、资本等要素在城乡间双向流动和平等交换，激活乡村振兴内生活力。这让俺心里有了底儿。”老魏来自管城区，是农家好把式，去年到湛庄村租下140亩地，种红薯磨粉卖粉条。一年来，老人吃住都在田间。他说：“总书记的话，是俺的定心丸，俺要和村民一道奔小康。”